

“走进孩子的内心世界”系列报道⑤

2020年国内陌生人社交用户高达6.49亿人，虚拟社交加剧青少年对互联网的依赖

匿名社交，不应成为孩子沉迷的“树洞”

中国妇女报全媒体记者 徐阳晨

“在匿名社交APP中，我可以看到人们内心最真实的生活痕迹，分享从未说过的悲喜，不用担心被批判，更不会羞于被熟人发现。”

随着微信、微博、抖音等带有强烈留痕的社交关系成为主流，匿名社交软件已不像早期的MSN、QQ等仅承担沟通与交流的功能，近年来兴起的陌陌、秘密、你的日记等软件，更多体现了“玩社交”的娱乐心态。

“熟人圈”内正常的自我表达受阻，青少年热衷转向匿名社交

“这是一片自留地，我可以不说违心的话，只交志同道合的朋友。”“在压力很大的时候，我需要可以吐糟、可以发泄的私密空间，一个负能量回收站。”

“为什么匿名社交一直受到追捧？追根溯源，与我们的教育方式息息相关。”儿童青少年行为及情绪问题专家、茶壶心理创始人尹建民在接受中国妇女报全媒体记者采访时表示，当物质和安全的需求得到满足后，人际交往的需求也成了青少年追求的核心诉求之一。

“社交是人不可或缺的需求，很多年轻人热衷于匿名社交，是出于猎奇心和寻求刺激，通过遇到不同的人体验不同的际遇，或是作为炫耀资本，以表明人脉广、见识多。”集美大学法学院社会学系副教授巨东红这样向记者解释。

“真社恐”群体是纯粹享受孤独状态的，但现在很多人是“伪社恐”，因为害怕面对真人而产生的压迫感、自卑感、恐慌感，从而选择更为安全、轻松的聊天方式。”巨东红表示。

尹建民指出，互联网使新一代青年人花费了大量时间沉迷于电子产品，削弱了对人与人之间情感建立的关注。“长期的虚拟社交让青少年丧失了人际沟通的本能反应和诉求，进而加剧了对互联网的依赖，陷入‘互联网-社恐-匿

名社交-再社恐’的恶性循环”。

群体匿名环境下网络暴力和欺凌更明显，对匿名社交监管很难

当下移动端匿名社交软件主要分为三类，一是类似陌陌、探探，根据定位信息就近匹配交友；二是如树洞、可话，专注分享个人隐私和兴趣爱好，以疏解压力和获得群体认同为主；三是带有针对性交友目的，如婚恋、追星、旅游等社交APP。

早在2014年，国内就涌现出一系列匿名社交APP并发展迅速，目前市面上获得千万级下载量的交友软件多达30-40款，其中多为匿名制。据估算，2020年国内陌生人社交的用户规模已高达6.49亿人，并且逐年上升。但另一方面，这类产品体验很快进入疲软期，呈加速淘汰趋势，主要原因是在匿名状态下极易滋生诽谤谣言、隐私曝光、暴力色情等负面信息，且此类信息更具传播性，影响恶劣。同时，对匿名社交的监管也是难题。

“我们曾做过一款匿名软件，但最后不得不下架。”某知名上市公司软件测试主管吴先生对记者说，这款匿名软件设置了“游客登录”模式，一些用户利用这一漏洞发布涉黄涉赌等不良信息，难以溯源，公司最终只能停掉。他坦言，即使是实名注册制，监管也存在缺陷。“后台虽设有屏蔽词库，但用户仍会利用符号、图片、改变大小写等方法逃避监管。”

“在一个没有约束的空间里，‘本我’的部分即个人的阴暗面得到宣泄，网络暴力和欺凌会比实名制更为明显，越是去身份化，施暴者越感到安全，并且使群体负面情绪如雪球般滚越来越大。”巨东红说，在群体匿名的环境中，向上的状态难以发光，非理性攻击极易出现。此前，多个爆款匿名社交APP因内容违规被要求整改、封号，业内人士直言，这确实是需求强烈的社交板块，但没有健全的安全评估和追责机制，难以长久维系。

家长应为孩子提供畅所欲言的宽松氛围，带孩子回归真实的生活

中央网信办相关文件规定，新应用在发布之前，必须自行组织或配合开展新技术新应用的安全评估，以确保系统安全可控，避免发布、传播法律法规禁止的信息内容，而这个评估需要政府部门、互联网企业、专业机构、社会公众等多方参与，仅凭平台之力，也难以破解匿名社交“安全合法”的困局。

在家庭和学校层面，为孩子提供畅所欲言的氛围尤其重要。“家长和老应多关注孩子的心理诉求，不能按照统一的规则标准僵化管理。在强调个性化的时代，我们要把握灵活尺度，为孩子提供宽松的言论、交友环境。”尹建民建议，转变“社恐”的行为和状态，需要找到互联网社交的替代品，如玩伴支持、社团活动、家庭聚会，带孩子回归真实的生活，切莫让孩子一味沉迷网络世界。



养生关注

打太极拳可预防高血压高血脂症

西北工业大学体育部教师文建生和苏敏副教授团队立足中医经络学原理，打破了太极拳引应用于处方治疗高血压和高脂血症的技术瓶颈，其相关科研成果《太极拳预防中老年人高血压和高脂血症的随机试验》近日发表在《国际环境研究和公共健康》。

该研究针对高血压和高脂血症，选择传统吴氏太极拳和导引养生功中舒心平血功、益气养肺功的练习组合，以传统吴氏太极拳培植元气提升机体免疫力，以舒心平血功与益气养肺功疏通病络，创设精准干预中老年人心肺系统疾病的太极拳引组方，取得了中国传统非药物疗法技术的突破，是在传统太极拳和中华导引术传承基础上的融合创新。

该研究运用“辩证施治太极拳引组方”的独特理念，创造性应用组方疗法，以功代药，辩证施治，通过太极拳引组方干预，组内组的比较统计分析，初步证实了配伍方案的科学性。（敬敏）

老年人经常吃鱼可保持大脑敏锐

老年人每周吃几次鱼可能对他们的大脑有益，一项新研究显示，即使是吃适量的鱼，也有助于预防可能最终导致痴呆的血管疾病。

发表在最近出版的《神经学》杂志上的这项研究称，法国波尔多大学的研究人员对1600多名65岁以上的老年人进行了扫描，并询问了老人们的饮食以及他们每周吃多少鱼，包括鲑鱼、金枪鱼和/或沙丁鱼。研究结果显示，血管疾病会影响血液流向大脑。研究对象中近三分之一不吃鱼的人发现了血管疾病的关键标志。而在65岁及以上的健康成年人中，在明显的痴呆迹象出现之前，每周吃两份或两份以上的鱼可以保护大脑血管免受损伤，但这种保护作用只在75岁以下老年人中可见。

研究人员解释称，大脑需要鲑鱼和沙丁鱼中含有的omega-3脂肪来发育和保持健康，而omega-3脂肪酸对大脑健康、促进大脑血管畅通和对心脏健康同样重要。（曹淑芬）

虾青素抗氧化强 有益治疗糖尿病

俄罗斯乌拉尔联邦大学科学家最新研究发现，虾青素对治疗糖尿病有帮助。相关研究发表在《食品科学与营养》杂志上。

乌拉尔联邦大学生物化学和生物物理学教研室主任伊琳娜·达尼洛娃称，虾青素是对抗氧化应激的最强天然物质，其抗氧化活性几倍于玉米黄质、黄体素、角黄素、β-胡萝卜素和番茄红素，百倍于维生素E，主要存在于鲑鱼、甲壳动物等海洋生物体内。此外，虾青素还具有抗炎、抗菌、免疫调节、光保护、神经保护、抗癌和抗动脉粥样硬化等作用。

达尼洛娃指出，虾青素既存在于细胞膜内部，也存在于细胞膜外部，相较于只能位于细胞膜内部的β-胡萝卜素和维生素C，可以更好保护细胞膜。而且，虾青素并非维生素A原类胡萝卜素，过量摄入不会引发维生素A中毒。但要注意，过多摄入虾青素可导致皮肤褪色，大量吃鲑鱼对治疗糖尿病并没有帮助。（明文）

女性养生

4招，搞定冬季手脚冰凉

胡珍

很多女性一到冬天就手脚冰凉，甚至凉到不好意思和别人握手。这是正常现象还是身体有问题呢？河南中医药大学一附院脾胃肝胆科副主任医师郭敏表示，中医将手脚冰凉称为四肢厥逆，是气血运行不畅所致，想治疗需从身心两方面入手。

郭敏指出，手脚冰凉是肢节末梢的问题，治病求本要先调理内在脏腑，当身躯主干健康后，人自然就会有气血被调动运行到手脚上。而人在情绪波动时往往也会出现手脚冰凉甚至出汗的现象，这也是为了保身而牺牲四肢末梢气血供应的结果。当人的心理素质提高、情绪情感变得坚强稳定时，四肢冰凉的问题也就会迎

刃而解。郭敏还推荐了几个缓解手脚冰凉的小妙招。

- 1.晒背。女性平时应多晒太阳，尤其是多晒背部。因为人体最大的阳脉——督脉就在后背，可通过晒后背来补养阳气，缓解手脚冰凉。
2.用艾叶泡脚。晚上睡觉前，可用适量艾叶熬水后泡脚，注意泡脚时间不宜太长、不能出汗太多，泡到身上微微出汗即可。
3.贴药膏。许多中医科室都有专门针对手脚冰凉的中药热奄包，不妨去医院贴上一贴。
4.药浴。《应季顺养冬季篇》中提到一个缓解手脚冰凉的药浴方，用桂皮50克、当归50克、细辛30克煎汤煮水，用药水来泡脚四肢、渗透驱寒，注意水温不要过高，要慢慢添加加热的药液。

关注中老年女性骨健康，加强对骨质疏松症筛查及有效治疗

——“骨力计划”登陆广州 探索骨松系统化管理路径



广医二院“骨力计划”启动会现场

骨质疏松症是一种与增龄相关的疾病，高发于绝经后妇女。随着中国老龄化程度不断加剧，骨质疏松症及其引起的脆性骨折已成为重要的公共健康问题。目前，我国在骨质疏松症的诊断、治疗和骨折防治管理上还存在短板，亟待建立符合我国国情的高效患者管理体系。为此，“中国健康知识传播激励计划（骨力计划）——中国脆性骨折高风险患者管理项目”于2021年11月18日正式落地广州医科大学附属第二医院。项目启动仪式上，专家呼吁关注中老年女性骨健康，加强对脆性骨折高风险妇女的筛查及有效治疗。

据悉，“骨力计划”由国家卫生健康委科学技术研究所及中华医学会骨质疏松和骨矿盐疾病分会专家联合主办，安进公司支持，于去年在全国启动，旨在探索建立一套符合我国国情的脆

性骨折高风险患者标准化管理模式，截至目前全国有数十家医疗机构相关科室被纳入“骨力计划”试点示范单位建设。

广医二院骨科曹燕明教授表示，此次“骨力计划”在医院落地，参照了国外“骨折联络服务(PLS)”的经验，重点加强与社区的联系。“患者一旦因脆性骨折来广医二院就诊，我们将尽快介入治疗，并联动社区为患者提供长期跟踪随访。但患者管理的难点在于，如果直接让没有骨痛或驼背等明显症状的患者接受药物治疗，他们可能会反感。所以只能通过加强疾病教育，让患者改变对骨松的认识。骨松的治疗应以预防为主，不要等到骨折发生后才来医院，杜绝灾难性的后果。”

值得注意的是，骨质疏松症及其引起的脆性骨折正以其高患病率、高致死

率、高致死率成为中国绝经后女性面临的突出健康问题。曹燕明教授表示，骨质疏松症也被叫做“静悄悄的流行病”，许多患者直至发生骨折，才知道自己患病。女性一旦绝经，雌激素开始下降，破骨细胞大量增生，骨骼脆性高，患上骨质疏松症。从临床经验看，骨质疏松症既是生理性的，也是病理性的。65岁以上女性中超过半数都有骨质疏松症，未经过预防和治疗的80岁以上女性出现骨质疏松症的情况更为常见。

脆性骨折是骨质疏松症最常见也是最严重的后果之一。所谓的脆性骨折，并非激烈运动或车祸所引发的高能量损伤，而是因跌倒或扭伤，在低能量状态下即可发生。其高发的部位是髌部、椎体、桡骨远端、肱骨近端，尤其是髌部骨折有着较高的致残、致死率。一旦发生脆性骨折，就要长期跟踪、预防再次出

现骨折。然而，我国民众对骨质疏松症认知普遍不足，检测率、诊治率过低。在已发生脆性骨折的患者中，接受有效抗骨质疏松药物治疗者尚不足1/4。

那么，中老年妇女在日常生活中该如何保护骨健康？曹燕明教授表示，很多老人会出现肌少症，肌少和骨质疏松症相关性很强。很多老人患上骨质疏松症后，一定要注意预防跌倒，因而增加肌肉力量就很重要，因为肌肉有保护作用。所以，中老年妇女平时一定要做力所能及的运动，锻炼肌肉力量，不仅可以防跌倒，还能预防骨质疏松症。此外，多晒太阳，补充足够的钙和维生素D也有利于骨骼健康。专家还强调，对于已明确诊断为骨质疏松症的患者，除了改善生活方式以外，也应在医生指导下接受长期、规范的药物治疗。（林志文）